

“创建全国文明城市和省级卫生城市”专刊

沧州一批又一批的援疆教师——

爱心接力 11年，帮扶困难老人

本报记者 杨玉霞

“艾合买提大叔，我们回沧州了。你一定要照顾好自己，需要什么帮助，一定要给我打电话。”日前，援疆3年的李光明虽然结束了自己在轮台的工作，但依然放心不下艾合买提·达吾提(以下简称艾合买提)老人。

今年63岁的艾合买提说，来自沧州的这些援疆老师，让他重新体会到家的温暖。

放不下的牵挂

艾合买提是新疆维吾尔自治区巴音郭楞蒙古自治州轮台县轮台镇巴格布依村村民，早年离异，患有严重的肾病，几乎丧失了劳动能力。他的儿子在乌鲁木齐工作，艾合买提独自一人生活多年。当地政府为了照顾他，给他在轮台县教苑小区安排了一个公益性岗位。

2011年初夏的一天，小区门卫室来了一个人，进门就热情地跟艾合买提打招呼。这个人来自沧州市第六批援疆教师、在轮台县第一中学担任英语教师的杨子元。他就住在艾合买提工作的教苑小区里。

和艾合买提聊天时，杨子元了解到对方的实际困难。从那天起，杨子元每隔一段时间就去看望艾合买提，有时捎去一兜水果或药品，有时请他吃一顿可口的饭菜，有时还塞给他一些钱。

后来，在沧州市援疆工作前方指挥部的支持下，杨子元为艾合买提联系医院治疗，又帮忙给他办理了低保。

在艾合买提住院治疗期间，杨子元在病榻前悉心照顾，出院后更是换着花样给艾合买提做营养餐……艾合买提感动地见人就说：“沧州的老师真是太好了！”

2015年夏天，杨子元二次援疆任务结束前，特意去和艾合买提告别。看着艾合买提不舍的眼神，杨文元告诉艾合买提：“你不用担心，以后还会有其他沧州援疆教师来照顾你。”

最暖和的棉衣

王金良夫妇是沧州第七批援疆老师。杨子元的援疆工作结束的时候，找到继续留下支教的王金良夫妇，拜托他们代替自己照顾艾合买提。王金良夫妇爽快地答应了。

杨子元结束援疆工作后，王金良夫妇接过了照顾艾合买提的接力棒。他们夫妇俩第一次去探望艾合买提时，双方互不相识，但当王金良提到杨子元时，艾合买提原本疑惑的眼神瞬间亮了起来：“杨老师



沧州援疆老师探望艾合买提(右四)

说会有人来继续照顾我，结果你们就来了。杨老师真是我的恩人！”

从那以后，王金良夫妇经常利用休息时间去探望艾合买提，给他送水果、买衣服、时不时地给他药费……

2015年12月11日是个星期五，那天夜里，轮台县迎来了当年入冬后的第一场雪。

“下雪了，艾合买提有没有棉衣？”看着窗外纷纷扬扬的雪花，王金良担心起来。

雪下了一夜。

“天冷了，大叔快换上新棉衣吧。”第二天一大早，王金良就和妻子到商场里买了棉衣、棉裤，并送到艾合买提手中。穿上新棉衣，艾合买提激动得热泪盈眶。

最重的嘱托

武艳娥是沧州市第八批援疆教师的领队，和杨文元是东光老乡。

2017年2月，得知武艳娥要去援疆，杨文元找到武艳娥，嘱咐她有时间多去看看艾合买提老人。

2017年2月，完成援疆任务并返回沧州的第2个月，王金良也像当年杨子元一样，拜托武艳娥照顾艾合买提。

听说援疆老师们与艾合买提的故事，武艳娥非常感动。她与同批另外10名援疆教师商量后决定，大家一起帮助艾合买提。

“我们从沧州来到新疆，不光要把课教好，还要为民族团结贡献力量。”武艳娥和援疆老师



教老人使用新手机



给老人试穿新衣服

们坚定地说。每隔一段时间，武艳娥就和其他老师相约一起去看望艾合买提，陪他聊聊天、说说话。每当援疆教师带着牛奶、

水果和慰问金看望艾合买提时，房间里都会充满欢声笑语。

艾合买提激动地说：“沧州的援疆老师们，都是我的亲

人！”

最感人的接力

2020年夏天，沧州市第九批援疆教师全体成员来到了艾合买提的住所。

第一次见面，沧州市第九批援疆教师领队李光明向老人作自我介绍。

李光明刚把“沧州”两个字说出口，艾合买提就露出了灿烂的笑容，挽着老师们的胳膊就往门里让——他虽然从来没有到过沧州，更不认识李光明，但对“沧州”这两个字印象深刻。他知道，从沧州来援疆的老师们在变，但从沧州来的援疆老师们对他的照顾却没有变。

听说艾合买提肠梗阻严重，李光明便和同事们给老人联系了医院，带他去看病、买药。

担心艾合买提有需要时不能及时联系他们，李光明和其他援疆老师们给他买了一部手机。

李光明手把手教会艾合买提使用手机，艾合买提拿着手机高兴得像个孩子。

从那以后，李光明成了艾合买提手机通讯录里联系最多的人。

每逢周六、周日，李光明和其他援疆老师都会带着肉和菜去看望艾合买提。老师们的住处距离艾合买提住的地方有两三公里的路程，大家提着大包小包走在去艾合买提家的路上，成了一道别样的风景。

大家一进屋，女老师们就会给老人打扫屋子、清洗被褥。男老师们给老人做饭陪老人聊天。

有一次，李光明和老师们给艾合买提包饺子，艾合买提也让老师们教他包饺子。大家在一起说说笑笑的，艾合买提激动得给大家跳起新疆舞来。

看到老人高兴的样子，李光明和老师们都很欣慰。

艾合买提说，这些年来，幸亏有沧州援疆教师们的照顾。如果没有他们，他还不知道自己现在会怎么样。只是，老师们回去后就断了联系，他怪想大家的……

言者无心，听者有意。

李光明当即建了一个微信群，成员就是这些年照顾过艾合买提的援疆教师们。

通过微信视频电话，艾合买提又和大家“见面”了。教师们纷纷和艾合买提聊过去的故事。10多年弹指一挥间，老师们发在微信群里的每张照片，都勾起一段往事。大家边说边回忆，艾合买提激动又喜悦的心情溢于言表。

如今，艾合买提和儿子住在一起，但这并不妨碍沧州援疆教师们对他的照顾。

“这不仅仅是沧州援疆教师与艾合买提的情谊，更是民族团结的真实写照。”李光明说。